

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 937 Madrid, lunes, 20 de junio de 1938

EL SENTIDO MORAL DEL ANTIFASCISMO Y EL ORGULLO DE SENTIRSE ESPAÑOL

El discurso del jefe del Gobierno, doctor Negrín, entero y viril, ha tenido la virtud de limpiar de miasmas el ambiente. Decíamos en CNT del sábado: "Puede hablar y hablará esta noche, con gallardía y entera voz. Su voz no tiene que ser afónica, y menos nerviosa." Teníamos que acertar y coincidir con Negrín, que es, por encima de jefe del Gobierno de guerra y de unión nacional, un profesor de energía. Las corcejas del mal agüero y las liebres amedrentadas tendrán que volver al escondrijo. Si tuvieron conciencia clara de la misión del pueblo español, quedarán petrificadas, convertidas en fósiles. Recordamos que, pasados los primeros efectos y la influencia moral de palabras tan certeras y altivas, vuelvan a sus arduos con la pretensión de ganar la calle. No les valdrá. Hacemos el propósito firme de tener durante mucho tiempo en alto, acusadora, la voz del jefe del Gobierno.

No es posible hacer, en un corto artículo, el comentario de un discurso rico, pluriético de moral, de enseñanzas y de ejemplaridad. No lo intentaremos. Diariamente, con la misma recidivencia con que supo expresarse el doctor Negrín, recogeremos el impulso que marca. Pero hermanos de subrayar hoy dos aspectos de la oración más completa, del discurso de más enjundia española que se ha pronunciado en nuestro país desde la pérdida de las colonias: el orgullo de sentirse español, antítesis antifascista, por un lado; y el sentido moral del antifascismo, lección de energía y de confianza en un pueblo que ha sabido dar pruebas de merecerla cuando se ha sabido llegar a la honra de su alma, por otro.

Han pasado a tiempo las voces inflamadas de espaldarismo del doctor Negrín. Y ha sabido concretar, lleno de fe en las cualidades de nuestro pueblo, el orgullo de sentirse español, que pudo llegar a ser antieuropeo. Austero de frase, valiente de concepto, en vez de mendigar de potencias extranjeras ha sabido calar en sus posibles intenciones con estas preguntas rotundas: "¿No ves que nada les importará, si preciso fuera, contentar a otros con parte de la presa, desmembrarnos y convertirnos en país de capitulaciones o territorio de mandatos? ¿No teméis que a medida que se prolonga esta cruenta guerra aumente el riesgo de que el apetito de todos encuentre temporal desfogamiento en nuestra desventurada España?" El jefe del Gobierno no ha querido dejarlos sin respuesta. Y con firmeza, orgullo y altivez de español, ha contestado: "Para salvar a España del dominio de aquéllos y de la posible explotación por éstos, luchamos y venceremos."

EXTRANJERO

Parece que Italia pretende que entre inmediatamente en vigor su acuerdo con Inglaterra

El embajador británico en Roma ha asistido a una entrevista con el ministro Ciano durante la cual se ha hablado de una hora; y la agencia "Reuter" dice que en los círculos italianos y británicos observan la mayor reserva.

Se cree, sin embargo, que se han ocupado de la posibilidad de que la situación se modifique de tal forma que el Acuerdo anglo-italiano pueda entrar en vigor más pronto de lo que se creía en general.

Se dice que el jefe del Gobierno inglés, Chamberlain, contestará esta tarde en la Cámara de los Comunes a cierto número de preguntas sobre política extranjera, especialmente a las que se refieren a las informaciones de la Prensa inglesa de estos días, anunciando que parece ser que Italia está dispuesta al objeto de que el Acuerdo anglo-italiano entre inmediatamente en aplicación, a retirar sus tropas de los frentes españoles, pasando a la retaguardia, sin esperar a que el Subcomité de "no intervención" termine su acuerdo sobre la retirada de los combatientes extranjeros.

Hoy Chamberlain dará cuenta de la situación que, según se dice en los círculos políticos, no es exactamente aquella que relata la Prensa.

La Prensa inglesa de ayer afirma que el Gobierno de Londres no puede hacer otra cosa que repetir en público lo que ha dicho por la vía diplomática; es decir, que no pueden ser modificadas las condiciones para la entrada en vigor del Acuerdo anglo-italiano.

Los periódicos rechazan la argumentación italiana, según la cual la intervención francesa ha impedido un arreglo satisfactorio de la guerra de España. Opinan, por el contrario, que el control

Romances de CNT

Ha dicho el doctor Negrín...

Había el buen doctor y dijo, irguiéndose ante la cama donde, tranquila, sin miedo, la madre se desahogaba, don cien heridas abiertas por el odio y la metralla; frente a los hijos valientes que luchan para salvarla; frente a "parientes" hipócritas que, cobardes, procuran la conveniencia de consultas o, empujados extraños. Había el buen doctor, y dijo, irguiéndose ante la cama: "Cuando en la lucha se juegan los destinos de la Patria, o se acunche o se vence". Buen doctor; así se habla, y así se toman los pulsos de las arterias de España. Justa recia la tuya, doctor de fórmulas claras. Había el buen doctor, y dijo, irguiéndose ante la cama: "Porque la Historia española, que nos ha sido legada por nuestros padres, no sólo tenemos que conservar, sino ganarla de veras y ganarla bien ganada; como se gana la Historia que quiere vivir sin mancha." Buen doctor; así se auscultan los pulmones de la Patria y así se hacen dignidades de pueblos, hombres y razas. ¡Venceremos! ¡Quién lo duda! Quien lo duda, que se vaya y escondá su cogalera dentro de alguna Embajada. Retírense los medrosos, las liebres hagan su cama; que nosotros nos bastamos para defender a España; más y mejor si al doctor, que antónicamente recitas, no le falla el bisturí ni el escalpelo le falla para cortar los tumores que lo salgan, a la Patria. Así se cura, doctor. Buen doctor; así se habla.

Antonio AGRAZ

SI LAS DEMOCRACIAS NO SABEN DEFENDERSE, PERECERAN

El Gobierno de guerra y de unión nacional no quiere que el pueblo español se entregue a esa muerte sin gloria

Nunca como hoy nos hemos sentido tan desahogados de nuestra propia obra. Y es que hoy vemos que esta obra responde en un todo al estado espiritual del pueblo, a las realidades y las necesidades de esta guerra cruenta y feroz en que estamos empeñados. Nunca dudamos de que pisáramos terreno firme; pero esta íntima convicción nuestra podía ser reputada como hija de la vanidad. Los acontecimientos, así como han ido sucediendo, con su corroboración fehaciente, que ninguna de las posiciones por nosotros mantenidas, ninguna de las campañas por nosotros emprendidas, sino un reflejo, por un lado, de un estado de opinión difuso, y por otro, de una necesidad ineludible, tanto más apremiante cuanto más lentamente se reconocía por los demás. Así hemos visto triunfar los tests de la

España hablaba al Mundo por la boca del doctor Negrín, y eran sus palabras patéticas, serenas y alocuciones que requerían las circunstancias. Quien hubiera esperado el jefe del Gobierno español frases de debilidad, de gaseografía, de compungida diplomacia, encaminadas a conmovir la sensibilidad de las naciones que vienen asistiendo cruzadas de brazos a la tragedia de nuestro pueblo, se encontraría ante el espíritu rebelde, indomable, altivo y orgulloso de nuestro raza.

No; España no puede mendigar, ni suplicar. Por grandes que sean sus tribulaciones y desdichas, no admite compasión. Quiere justicia. Le niegan esa justicia de modo saterístico y se yergue acusadora, aceptando el destino y haciendo frente a su suerte, segura de sí misma, firme en su razón, estanca para el sufrimiento.

Los gobernantes pusilánimes y egoístas, los pueblos indiferentes para quienes nuestra lucha sólo puede ser considerada como una disputa local de antagonismos ideológicos exacerbados, cerrando los ojos a su trascendencia y su importancia, recibieron el bofetón que correspondía.

La lección de dignidad que les está dando este pueblo español, tan celoso de su independencia y de su libertad, que no se amilana por que lo abandonen y le dejen a solas con sus recursos naturales para hacer frente a la invasión de que es víctima y combatir a las acciones que pretenden repartirse sus despojos.

El discurso del jefe del Gobierno viene a ser, en este sentido, la más elocuente demostración de que hemos acertado. En las palabras admirables del doctor Negrín van apareciendo, dibujadas a la perfección, las ideas y los sentimientos de tendencia que el Gobierno de tendencia, sino un hombre a quien la raza le prestó el verbo, y el pueblo mismo sus ideas y sus anhelos más íntimos. Así pudo erigirse altanero para esparrancar verdades a voleo, que el Mundo se empeña en desconocer, porque contaba con la autoridad incontestable que presta el saber interpretado fidedigno de la voluntad nacional. Y por eso cae a parir la concepción de la política internacional de los círculos españoles torrencios de entusiasmo.

El discurso del jefe del Gobierno viene a ser, en este sentido, la más elocuente demostración de que hemos acertado. En las palabras admirables del doctor Negrín van apareciendo, dibujadas a la perfección, las ideas y los sentimientos de tendencia que el Gobierno de tendencia, sino un hombre a quien la raza le prestó el verbo, y el pueblo mismo sus ideas y sus anhelos más íntimos. Así pudo erigirse altanero para esparrancar verdades a voleo, que el Mundo se empeña en desconocer, porque contaba con la autoridad incontestable que presta el saber interpretado fidedigno de la voluntad nacional. Y por eso cae a parir la concepción de la política internacional de los círculos españoles torrencios de entusiasmo.

El discurso del jefe del Gobierno viene a ser, en este sentido, la más elocuente demostración de que hemos acertado. En las palabras admirables del doctor Negrín van apareciendo, dibujadas a la perfección, las ideas y los sentimientos de tendencia que el Gobierno de tendencia, sino un hombre a quien la raza le prestó el verbo, y el pueblo mismo sus ideas y sus anhelos más íntimos. Así pudo erigirse altanero para esparrancar verdades a voleo, que el Mundo se empeña en desconocer, porque contaba con la autoridad incontestable que presta el saber interpretado fidedigno de la voluntad nacional. Y por eso cae a parir la concepción de la política internacional de los círculos españoles torrencios de entusiasmo.

El discurso del jefe del Gobierno viene a ser, en este sentido, la más elocuente demostración de que hemos acertado. En las palabras admirables del doctor Negrín van apareciendo, dibujadas a la perfección, las ideas y los sentimientos de tendencia que el Gobierno de tendencia, sino un hombre a quien la raza le prestó el verbo, y el pueblo mismo sus ideas y sus anhelos más íntimos. Así pudo erigirse altanero para esparrancar verdades a voleo, que el Mundo se empeña en desconocer, porque contaba con la autoridad incontestable que presta el saber interpretado fidedigno de la voluntad nacional. Y por eso cae a parir la concepción de la política internacional de los círculos españoles torrencios de entusiasmo.

El discurso del jefe del Gobierno viene a ser, en este sentido, la más elocuente demostración de que hemos acertado. En las palabras admirables del doctor Negrín van apareciendo, dibujadas a la perfección, las ideas y los sentimientos de tendencia que el Gobierno de tendencia, sino un hombre a quien la raza le prestó el verbo, y el pueblo mismo sus ideas y sus anhelos más íntimos. Así pudo erigirse altanero para esparrancar verdades a voleo, que el Mundo se empeña en desconocer, porque contaba con la autoridad incontestable que presta el saber interpretado fidedigno de la voluntad nacional. Y por eso cae a parir la concepción de la política internacional de los círculos españoles torrencios de entusiasmo.

POR TIERRAS DE ARAGON

El teniente Higinio Moreno, herido y prisionero, logra escaparse y salva la vida a su comandante

Por MAURO BAJATIERRA

Hoy se ha incorporado a su Batallón "Palacios" el teniente, hoy capitán, Higinio Moreno, de todos conocido y querido. Le miro la cabeza surcada por una cicatriz enorme hecha de un culatazo dado por detrás cuando prisionero e inermes, estaba en poder del enemigo. Esto demuestra la diferencia de trato que damos nosotros a los prisioneros.

—Escuchábamos palabras que parecían dichas por compañeros del Batallón hermano "Sigüenza", a cien metros de nosotros, en la misma altura recorda—dice el capitán Higinio—, y queriendo saber la situación que ocupaba mandé a otro teniente para que hablara con el comandante del "Sigüenza". "El teniente fué, y como pasara una hora y no volviera, decidí ir yo en persona para terminar con la impaciencia que me dominaba."

—No hice más que llegar a donde creí estaban los del "Sigüenza" cuando me vi rodeado de enemigos que ni me dieron tiempo para darme cuenta; cuando me llevaban, para no sé dónde, un café de los que componían mi escorta me dió por detrás un culatazo en la cabeza, tamboréame en el suelo. "Sangrando, acortado por el golpe alán, emprendí otra vez la marcha hacia lugar desconocido para mí; un cabo faccioso protestó de la barbarie cometida conmigo, y dijo que no permitiera que se hiciera nada a los prisioneros, echándose los facciosos a reír por oír tales palabras."

UNA PROEZA DE UN MUCHACHO DE FORTIFICACIONES
—Que te diga es compañero lo que te ha ocurrido—dice el comisario de la Brigada. Un muchacho de la sección de Fortificaciones, que es el autor del hecho, empieza su relato: —Pues no, que cuando terminé mi trabajo busqué un sitio solitario pa dormir, y cuando des-

centinela se sentó en el suelo y se puso a fumar se un pitillo que le di, y poco a poco, comprendiendo que podía llevarle media hora de ventaja, cuando descubrí mi fuga, me fui por la vaguada, hasta que después de dos horas, pude llegar a mis filas."

—Como conocedor del terreno, echo un vistazo pa tomar orientación, y veo que unos cuantos caballos pastan cerca de mi cueva; ¡Hay que hacerlos rescatar! me digo. Y galeando de mi escondite, nada más que andar unos pasos me veo a treinta metros de los facciosos. Me agacho, cojo una piedra del suelo y la lanzo contra los caballos para que se alejen hacia la retaguardia facciosa, y con mi garrote, que no he soltado ni para dormir, guío a los caballos. Los facciosos, al ver esto, creen, sin duda, que estoy al cuidado de su ganado y no dicen nada.

El jefe de la heroica División 43 visita al ministro de Estado

BARCELONA, 20 (2.30 t).—El jefe de la heroica División 43, teniente coronel Beltrán, estuvo esta mañana personalmente a testimoniar al ministro de Estado en nombre propio y en el de su Unidad, su gratitud y reconocimiento por el celo con que todas las autoridades diplomáticas y consulares españolas habían atendido a la 43 División en su evacuación y su paso hasta el territorio de la República.

UN PERIODICO FRANCES COMENTA EL RESULTADO DEL PLEBISCITO A QUE HAN SIDO SOMETIDOS, EN FRANCIA, LOS SOLDADOS DE LA 43 DIVISION

El porcentaje de afectos a nuestra causa superó el noventa y cinco por ciento

BARCELONA, 19.—El periódico francés "Le Drapeau" ha publicado una extensa información acerca del plebiscito a que han sido sometidos en territorio francés los soldados de la 43 División, para saber a qué zona de España quieren dirigirse. El periódico resalta el admirable resultado obtenido, ya que los 11.000 combatientes que integran esta unidad del Ejército español, pese a las coacciones que sobre ellos ejercían algunos mandos subalternos de las autoridades locales francesas, prefirieron, como un solo hombre, optar por el territorio republicano.

A la vista de la formación de un nuevo Comité «neutral»

ENCARGADO DE DICTAMINAR EN LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS
BARCELONA, 19.—Seguramente a propuesta de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, muy en breve será constituido un Comité neutral encargado de dictaminar en los bombardeos de ciudades abiertas. Según noticias recibidas, estará constituido por tres miembros: un suco, un nortuego y un inglés. Este Comité radicará en un punto del Mediodía de Francia, para atender las llamadas del Gobierno de la República o de la Junta facciosa de Burgos cuando se realicen bombardeos de las poblaciones abiertas por las aviaciones contrarias. No sería extraño que este Comité esté en condiciones de ejercer una misión ej mórcolea de la semana próxima.—Fébus.

La A. J. A. formará brigadas de voluntarios

VALENCIA, 19.—La A. J. A. acordó comenzar una gran campaña de agitación para formar brigadas voluntarias para construir fortificaciones y refugios y luchar contra la "quinta humana" y los emboscados.—Fébus.

¡Al lado del Gobierno para defender la independencia de España!

BARCELONA, 19 (Puesto de Mando del Ejército del Este).—El comisario de este Ejército un enviado al jefe del Gobierno un telegrama que dice: "En estos momentos difíciles que atraviesamos nuestra querida patria, recibe el

VIDA CONFEDERAL

Agrupación Anarquista del distrito Centro.—Se convoca por la presente a todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación a una reunión extraordinaria de carácter urgente, para el día 22 del actual m.s., a las seis de la tarde, para tratar asuntos relacionados con esta Agrupación.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica (Sección Anonimada).

—Se convoca a un Pleno de Comité y militantes de la Sección para el día 21 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Prado, 24.

Agrupación Anarquista de Buena Vista.

—Por la presente se ruega, una vez más, a todos los compañeros que aún no se han puesto al corriente en la cotización e deber que tienen de hacerse cargo antes para la buena marcha del Organismo y, en especial, para evitar, quizá, torcidas interpretaciones respecto a su situación en relación con la Federación.

Sindicato Único de Sanidad e Higiene.

—Se convoca a un Pleno de Comité y militantes que se celebrará el día 22, a las cinco de la tarde.

Suministro de carbón

Se pone en conocimiento del vecindario que a partir del próximo miércoles, día 23, en todos los establecimientos de carbones habilitados se procederá a un nuevo reparto de combustible a razón de cinco kilos de carbón vegetal y dos de encima para las cartillas familiares, y dos de carbón vegetal para las individuales. Los precios de venta al público son: 0,20 pesetas el kilo de carbón de piedra, y 45 céntimos el vegetal.

La reunión ordinaria del Consejo Regional del Centro de Economía Confederal

SE TOMARON ACUERDOS DE IMPORTANCIA
Ha celebrado reunión ordinaria el Consejo Regional del Centro de Economía Confederal.

Después de leída y aprobada el acta de la reunión anterior, se leen también, y aprueban, dos credenciales designando nuevos consejeros, las Federaciones de Banca y Seguros y Ferroviosarios.

El compañero secretario da cuenta de la numerosa correspondencia e informes recibidos del C. E. C. y de diversos organismos, tomándose algunos acuerdos de importancia con relación a varios de ellos. Igualmente informa de los trabajos realizados cerca de varias industrias, siendo todos ellos aprobados por el Pleno.

Las Comisiones designadas en el Pleno anterior dan cuenta de sus trabajos, los que, después de alguna discusión, son aprobados, acordándose que la Comisión Permanente convoque un Pleno extraordinario antes de la celebración de los Plenos Regional y Nacional de la C. N. T., que tendrá lugar los días 23 y 30 de los corrientes, respectivamente.

Se pone a discusión la parte del Orden del día del mencionado Pleno Nacional, que trata de cuestiones económicas tomándose importantes acuerdos, que serán llevados por nuestros delegados a ese Pleno. También se acuerda hacer copias de diversas Ponencias sobre varios de los puntos del Orden del día, que pasan a estudio de las Federaciones de Industrias, para su aprobación definitiva, en el Pleno extraordinario.

El delegado de la Federación de Campesinos informa de las gestiones llevadas a cabo por su Federación, conjuntamente con la U. G. T. y las autoridades para asegurar una rápida recolección de los cereales, satisfaciendo plenamente a los reunidos.

Se toman algunos acuerdos más de índole administrativa e interna y se da por terminada la reunión, a la que han acudido la totalidad de las Federaciones y Sindicatos Regionales.

Un telegrama del Frente Popular Antifascista de Madrid al de Valencia

En la reunión plenaria del Comité Provincial del F. P. A. de Madrid, después de tomar diversos acuerdos relacionados con la situación en algunos pueblos de la provincia y de informar del resultado de las gestiones llevadas a cabo por las Comisiones nombradas, se aprobó por unanimidad enviar al F. P. de Valencia el siguiente telegrama: "Al Frente Popular de Valencia. Reunido Frente Popular Antifascista, provincia de Madrid, acuerda unanimidad manifestaros su más fraterna salutación a la vez que reitera inquebrantable resolución de seguir luchando sin

JUSTICIA POPULAR

BARCELONA, 19.—Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra ciertos jueces acusados del delito de alta traición.

VIVOS ESTATALES

